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Badanie Polskiej
Przedsiębiorczości

SW Research na zlecenie inFaktu
Badanie zrealizowane metodą

CATI+CAWI w dn. 10-21.11.2023 roku
n=400



Czym jest inFakt Indeks?

Indeks nastrojów przedsiębiorców to autorski wskaźnik
opracowany przez analityków z firmy inFakt. Obrazuje on kondycję 

polskich przedsiębiorstw na bazie czterech czynników: 

Ocena łatwości
prowadzenia

biznesu w Polsce

Subiektywnie
odczuwana 
satysfakcja 

z prowadzenia
własnej firmy

Zmiana kondycji
finansowej

przedsiębiorstwa
w ciągu 

minionego roku 

Przewidywana
zmiana sytuacji

finansowej
w nadchodzącym

roku

indeks



Czym jest inFakt Indeks?

inFakt Indeks może przyjmować wartość od 
-100 pkt. do 100 pkt., przy czym

-100 pkt. oznacza skrajny pesymizm, 
0 pkt. równowagę optymizmu i pesymizmu, zaś 
+100 pkt. skrajny optymizm. 

inFakt Indeks 2023 powstał na bazie „Badania 
Polskiej Przedsiębiorczości”, przeprowadzonego 
przez agencję badawczą SW Research 
w listopadzie 2023 roku na próbie 400 mikro 
i małych firm.

+100 pkt

0 pkt

-100 pkt

indeks



Agenda

1.

2.

3.

 4.

Badanie Polskiej Przedsiębiorczości i inFakt Indeks

Komentarz dr Anny Czarczyńskiej

Część ekspercka

Pytania i odpowiedzi



Jaką wartość przyjął inFakt Indeks
w poprzedniej edycji badania?

-19,3
2022 r. 

Na Indeks składają
się cztery czynniki:

Łatwość prowadzenia
działalności gospodarczej

Zmiana kondycji finansowej
w ciągu ostatniego roku

Spodziewana zmiana kondycji
finansowej w bieżącym roku

Satysfakcja z prowadzonej
działalności

-62,0 -21,0 -19,5 25,5

indeks



Jak zmieniał się inFakt Indeks?

3,2
2018 r. 

2,7
2019 r. 

-10,6
2020 r. 

-20,8
2021 r. 

-19,3
2022 r. 

?
2023 r. 

indeks



inFakt Indeks 2023

4,3
2023 r. 



Jak zmieniał się inFakt Indeks?

2018 r. 2019 r. 2020 r. 

4,3
2023 r. 

3,2
2018 r. 

2,7
2019 r. 

-10,6
2020 r. 

-20,8 -19,3

indeks

2021 r. 2022 r. 



Jak zmieniał się inFakt Indeks?

Łatwość prowadzenia działalności gospodarczej

Zmiana kondycji finansowej w ciągu ostatniego roku

Spodziewana zmiana kondycji finansowej w bieżącym roku

Satysfakcja z prowadzonej działalności

Na inFakt Indeks składają się cztery czynniki: 2023 r.2022 r.

-62,0

-21,0

-19,5

25,5

-30,6

-3,4

-16,7

34,7

-19,3 4,3
inFakt Indeks zwiększył się o +23,6 pkt

indeks



2023 r.2022 r.2021 r.2020 r.2019 r.

Zmiany wskaźnika
inFakt Indeks
na przestrzeni lat

-31,9
-45,7

-60,0 -62,0

-30,6

Wzrost
wartości

o 31,4

Łatwość
prowadzenia
działalności 
gospodarczej

indeks



Zmiany wskaźnika
inFakt Indeks
na przestrzeni lat

Zmiana kondycji
finansowej w ciągu
ostaniego roku

2023 r.2022 r.2021 r.2020 r.2019 r.

-0,4
-33,7 -29,3 -21,0 -3,4

Wzrost
wartości

o 17,6

indeks



Zmiany wskaźnika
inFakt Indeks
na przestrzeni lat

Spodziewana 
zmiana kondycji
finansowej 
w bieżącym roku

2023 r.2022 r.2021 r.2020 r.2019 r.

5,7

-3,6 -23,7 -19,5 -16,7

Wzrost
wartości

o 2,8

indeks



Zmiany wskaźnika
inFakt Indeks
na przestrzeni lat

Satysfakcja 
z prowadzonej
działalności

2023 r.2022 r.2021 r.2020 r.2019 r.

37,5 40,8
29,3 25,5

34,7

Wzrost
wartości

o 9,2

indeks



59%
badanych uważa, że prowadzenie
działalności gospodarczej w Polsce
jest  trudne   lub   bardzo trudne. 
Jest to spadek o 20 pp. względem 
2022 roku.



Co ze strony państwa najbardziej
utrudnia prowadzenie firmy?

51%

Wysokość składek ZUS

42%

Wysokość podatków

38%

Często zmieniające się przepisy

26%

Skomplikowanie przepisów podatkowych

19%

Trudności w załatwieniu spraw urzędowych
(opieszałość, zła obsługa ze strony urzędów)

17%

Nadmiar obowiązków sprawozdawczych

14%

Duża liczba kontroli

13%

Skomplikowane przepisy związane
z danymi osobowymi

12%

Skomplikowane przepisy związane
z zatrudnieniem pracowników

indeks



61%
przedsiębiorców deklaruje, 
że prowadzenie biznesu 
przynosi im satysfakcję



Największe zalety prowadzenia działalności

51%

63%

2023 r. 2022 r.

44%

31%

33%

27%

31%

17%

23%

18%

16%

5%

16%

8%

Niezależność, sam sobie jestem szefem Robię to, co naprawdę lubię Realizuję się, prowadząc biznes

Większe zarobki Pracuję mniej, mam więcej czasu dla rodziny Mam możliwość odliczania kosztów

Czuję się dobrze, mogąc kierować ludźmi

indeks



Największe trudności w prowadzeniu działalności

36%

63%

34%

35%

29%

21%

28%

50%

26%

18%

23%

18%

23%

11%

7%

9%

6%

Dużo uciążliwych formalności Stres związany z odpowiedzialnością za biznes Niepewność co do wysokości zarobków

Brak stabilnego prawa, niepewność co do 
prowadzenia biznesu

Przeciążenie obowiązkami

Poczucie odpowiedzialności za innych
(np. pracowników)

Trudności związane z zarządzaniem pracownikami Mniejsze zarobki niż na etacie

Nielimitowany czas pracy

18%

2023 r. 2022 r.

indeks



34%
badanych przedsiębiorców uważa,

że działania ze strony państwa
w 2024 roku ułatwią prowadzenie

działalności gospodarczej



Finanse i wynagrodzenia



Zmiana kondycji finansowej w 2023 roku

25% 44% 31%
polepszyła się pozostała bez zmian pogorszyła się

indeks



51%
badanych określa kondycję
finansową swojej firmy jako 
bardzo dobrą lub dobrą.
W 2022 r. było to 45% badanych 



37%
przedsiębiorców spodziewa 
się, że kondycja finansowa ich 
firmy w 2024 roku poprawi się. 
Rok temu było to tylko 14%

2024



W jaki sposób zmienił się poziom
wynagrodzeń w firmach w 2023 roku?

7%

30%

42%

21%

Nie zmieniły się Wszystkie lub 
większość spadła

Wszystkie lub 
większość wzrosła

Część wzrosła,
część spadła

indeks



Inflacja i Polski Ład



70%
firm odczuło w 2023 roku negatywne 
skutki inflacji. 52% z nich określiło
je jako poważne.



Do jakich działań zmusiła lub w najbliższej
przyszłości zmusi Pana/i firmę rosnąca inflacja?

54%

20%

10%

34%

16%

26%

13%

Podniesienia cen dla klientów

Redukcji etatów

Zawieszenia działalności

Obcięcia kosztów działalności

Obniżenia płac

Podjęcia większej liczby zleceń

Zamknięcia niektórych punktów/ biur

Wzrost cen w 41% przypadków
wynosił 10-20%

indeks



59% firm podejmuje działania zmierzające 
do zabezpieczenia ciągłości biznesu w 2024 roku

Poszukiwanie nowych rynków zbytu Oszczędności na zużyciu energii elektrycznej Poszukiwanie tańszych / nowych dostawców

Oszczędności na ogrzewaniu Optymalizacja podatkowa Poszukiwanie zewnętrznych źródeł finansowania

Ograniczenie / wstrzymanie 
planowanych inwestycji

Oszczędności na siedzibie firmy/biurze
(np. zmiana biura, zmniejszenie jego powierzchni)

Ograniczenie kosztów zatrudnienia
bez redukcji etatów

38% 32% 26%

21% 20% 18%

18% 16% 16%

indeks



73%
badanych chce kontynuowania tarcz 
ochronnych, w tym np. zamrożenia
cen energii.



Połowa przedsiębiorców nie skorzystała z możliwości
zmiany formy opodatkowania za 2022 rok.

Czy skorzystał/a Pan/i
z możliwości zmiany 
formy opodatkowania
za 2022 rok, po
zakończonym roku?

50%

23%

11% 16%
Nie wiem /
trudno powiedzieć

Nie dotyczy to
mojej firmy

Tak

Nie

?

indeks



Krajowy System e-Faktur (KSeF)



Czy słyszał/a Pan/i o Krajowym
Systemie e-Faktur (KSeF), który 
wprowadzi obowiązkowe 
wystawianie e-faktury w jednym 
miejscu?

?
35%

21%

44%

Nie jestem
pewien/pewna

Nie

Tak

Krajowy System e-Faktur (KSeF) indeks



Skąd dowiedział/a się Pan/i
o Krajowym Systemie e-Faktur (KSeF)?

42% 11%

5%

20%

10% 8%

Od mojego księgowego / biura rachunkowego Od znajomych lub rodziny

Z innego źródła

Z mediów

Od współpracowników Dzięki rządowym kampaniom informacyjnym

indeks



23% 18% 14%

11% 11% 23%

Data jej wygenerowania w programie
do wystawiania faktur

Data jej udostępnienia klientowi

Data jej opłacenia Data pobrania faktury przez odbiorcę w KSeF Nie wiem

Data jej przesłania do KSeF

W jaki sposób po wejściu
Krajowego Systemu e-Faktur (KSeF)
będzie ustalana data wystawienia faktury?
Datą wystawienia faktury będzie:

indeks



Krajowy System e-Faktur (KSeF)

Czy w Pana/i firmie wdrożono już 
rozwiązania służące integracji 
z Krajowym Systemem e-Faktur 
(KSeF)?

?
Kto w firmie zajął/zajmie się 
wdrożeniem rozwiązań służących
integracji z Krajowym Systemem 
e-Faktur (KSeF)?

?

Dział księgowości

Właściciel

Biuro rachunkowe

36%

20%

44%19%

38%26%

14%
3%

TAK
w firmie wdrożono
już takie rozwiązania

NIE WIEM
trudno powiedzieć

FIRMA 
jest obecnie
w trakcie wdrażania 

NIE
nie ma jeszcze

w planach 
wdrożenia

NIE
ale w planach 

jest wdrożenie

indeks



przedsiębiorców pozytywnie ocenia wprowadzenie 
obowiązkowego fakturowania wyłącznie drogą 
elektroniczną przez rządowy system.
28% pytanych pozostała neutralna, a źle ocenia 
KSeF 26% przedsiębiorców.

39%
dobrze ocenia komunikację rządu 
skierowaną do przedsiębiorców na 
temat Krajowego Systemu e-Faktur.  

37%



Finanse i ZUS



badanych chce 
dobrowolnego ZUS.

67%
badanych chce powrotu 
do składki zdrowotnej 
sprzed 2022 roku.

68%



38%

14%
4%

29%

15%

Nie mam
zdania

Zdecydowanie
nie

Zdecydowanie
tak

Raczej
nie

Raczej
tak

?
Czy uważa Pan/i, że ZUS
dla przedsiębiorców
powinien być dobrowolny?

Finanse i ZUS indeks



firm nie posiada zadłużeń.

56%



firm posiada obecnie dłużników.
W 26% przypadków są to 
wierzytelności, które zagrażają
płynności finansowej firmy.

24%



indeks

Wykładowczyni Akademii Leona Koźminskiego,
konsultantka i trenerka biznesu oraz liderka 
projektów międzynarodowych, absolwentka 
Uniwersytetu Warszawskiego i Sussex University

dr Anna Czarczyńska




